

# Александр Матросов: подвиг и судьба

## урок мужества

Александр Матросов - символ мужества, отваги и самопожертвования во имя Родины. Его подвиг, совершенный 27 февраля 1943 года в районе деревни Чернушки Псковской области, стал одним из ярких и героических событий Великой Отечественной войны.



28 февраля в рамках клуба «Знатоки истории» состоялся урок мужества «Александр Матросов: подвиг и судьба», для учеников 7«Б» класса школы №3 (классный руководитель Ирина Владимировна

Рожковская), приуроченный к 100-летию со дня рождения и 81-й годовщине подвига Героя Советского Союза Александра Матросова.

Библиотекарь Детской библиотеки Федотова Вера Ивановна с помощью электронной презентации познакомила ребят с непростой биографией героя, нелегкое детство, прошедшее в детском доме, с историей подвига девятнадцатилетнего гвардии рядового Матросова, который



ценою собственной жизни во время ожесточенных боев в феврале 1943 года обеспечил наступление на позиции противника.

Александр Матросов родился 5 февраля 1924 года. В 1942 году, в разгар Великой Отечественной войны, попал в действующую армию — во 2-



й отдельный стрелковый батальон 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И. В. Сталина. В конце февраля 1943 года батальон был отправлен в Псковскую область, получив задачу атаковать опорный пункт западнее

деревни Чернушки Локнянского района. Подразделение попало под сильный вражеский огонь — три пулемета находились на укрепленных позициях — в дзотах. Два удалось подавить, но третий продолжал огонь, не давая советским войскам продвинуться вперед.

В сторону дзота Александр Матросов пополз вместе с рядовым Петром Огурцовым, но подобрался к укреплению один — сослуживца тяжело ранили. Сначала он бросил две гранаты, на время пулемет замолчал. Как только бойцы поднялись в атаку, снова раздались пулеметные очереди. Тогда юноша поднялся, рывком бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру. Полученных мгновений хватило, чтобы бойцы смогли подойти поближе и уничтожить противника. Александр Матросов ценою своей жизни помог сослуживцам выполнить боевую задачу — 19 июня 1943 года красноармейцу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Александр Матросов был похоронен в деревне Чернушки Локнянского района Псковской области. В 1948 году его прах перезахоронили в Великих Луках. Гвардейский стрелковый полк, в котором служил Матросов, стал

носить его имя. А сам Александр Матвеевич навечно зачислен в списки той роты, в которой служил при жизни. Во многих городах России имя Героя увековечено в памятниках и названиях улиц.

Вот уже много лет историков, краеведов волновал вопрос – где родился герой Александр Матросов, где его настоящая Родина?

Строки официальной биографии, которая была опубликована во всех энциклопедиях и справочниках гласят: Александр Матвеевич Матросов родился 5 февраля 1924 года в городе Екатеринославль, ныне город Днепр, Украина. Но как оказалось, Александра Матросова ничего не связывало с этим городом, нет ни архивных записей, ни родственников, ни каких свидетельских показаний.

По второй версии о родине А. Матросова известно следующее.

В 50-е годы один из жителей Башкирского села Кунакбаево узнал на фотографии Матросова своего земляка, остальные, свидетели предшествующих событий, согласились со схожестью парня с фотографии с мальчишкой с их села. Подключились башкирские писатели Анвар Бикчентаев и Рауф Насыров. К тому моменту еще живы были те, кто помнил о семье Шакирьяна, знал его мальчишкой. В день, когда он пошел в школу, на память их сфотографировали.

Экспертиза была проведена по фотографиям Шакирьяна - первоклассника и Александра Матросова с военных документов. Судебная экспертиза, которая сравнила фотографии, подтвердила, что на фотографиях изображен один и тот же человек с большой долей вероятности, но не 100%. Таким образом, факт



того, что Александр Матросов является Шакирьяном Мухаметьяновым, уроженцем села Кунакбаево Учалинского района, можно считать сомнительным.



А по третьей версии, Александр был уроженцем деревни Высокий Клок Самарской губернии. Мать мальчика, оставшись без мужа, отдала ребенка в детский дом, чтобы спасти от голодной смерти. Александр сначала воспитывался в детдоме города

Мелекесса (так тогда назывался Димитровград), а затем в Ивановском детском доме Ульяновской области. Когда Матросов поступил в это воспитательное учреждение, он был записан как бесфамильный, а позже получил там официальные документы на имя Александра Матвеевича Матросова.

Ребята посмотрели репортаж центрального телевидения Ульяновской области «Александр Матросов – наш. Ульяновский краевед раскрыла тайны рождения героя».



Александр Матросов, как и многие его боевые товарищи, отдали свою жизнь за свободу нашей Родины. Этот подвиг стал настоящим символом мужества, героизма и воинской доблести, любви к Родине и бесстрашия.

Вечная слава героям!